

# 万宁这家工厂智慧化改造后 一人一手机 就能管理一个厂



南国都市报1月6日讯(记者苏桂除文/图)“现在,我一个人一部手机,就能管一个工厂。”1月5日,万宁嘉德兴盛建材有限责任公司常务副总经理马德勇打开手机里的一个App,可以实时更新着工厂生产的各种动态信息。

这家位于万宁市礼纪镇的混凝土搅拌工厂在16年前进驻万宁,2022年,该厂投入超1亿元进行智慧化改造,通过“5G+AI”赋能从原材料进厂到混凝土出厂,全链条数字化,俨然变成一个智慧工厂,做到低噪声、更清洁、更智能。

走进该工厂,70亩的厂区出奇地安静。站在工厂料仓前,一辆满载砂石的货车缓缓驶入,顶棚自动感应,喷水降尘。全仓覆盖智能喷雾系统,抑尘率达

95%以上。在马德勇的指引下,记者看到了“智慧”渗透在该工厂的每个生产环节。货车驶上地磅,司机扫码,系统自动识别车辆、货物,实时记录重量,数据直接同步至云端。

司机手机App生成专属二维码,在卸料口扫码,对应的仓门自动开启,管道对接,原料“对号入座”,杜绝了人工误操作导致“进错仓”。车辆出厂前驶过龙门洗车机,感应触发,水枪旋转喷射,车体污泥片刻就被清洗干净。

在生产控制室指挥中心,一面巨大的电子屏上,几十个正在配送途中的搅拌车的去向一目了然。

“这条生产线,一小时能产270立方米混凝土,现在只需要两个人控制,每次

“5G+AI”赋能



▲一部手机管一个厂。  
◀鸟瞰工厂。

人工调整参数,系统会自动记录自行处理。”马德勇说,操作员只要轻点鼠标,配料、搅拌、出料全程自动完成,通过5G实时回传混凝土状态,大型设备如臂使指,每辆车都搭载了视觉系统,自动添加三种调节剂,远程调至最佳状态。

转型带来实实在在的效益。经过计算,相较改造前,工厂生产效率提升30%,质量合格率稳定在90%以上,人力成本降低40%。

万宁嘉德兴盛的转型,是海南传统产业拥抱“5G+AI”的一个缩影。在海南自贸港建设背景下,万宁市加大科技创新扶持力度,推动产业智能化、绿色化升级。截至目前,全市高新技术企业已达15家。

五指山毛兴村:  
反季节蜜瓜畅销  
村民日子更“香甜”



村民打包蜜瓜发往  
外地。(受访者供图)

南国都市报1月6日讯(记者余育森通讯员邓捷)近日,五指山市毛阳镇毛兴村新成立的蜜瓜试种及提质增效技术集成示范基地的大棚里弥漫着阵阵果香,藤蔓间果实累累,村民们有条不紊地采摘、打包成熟的蜜瓜。

据介绍,毛兴村当地光、热、水、土资源得天独厚,且已建成常年蔬菜大棚基地,毗邻高速公路,交通便利。在2025年9月,毛兴村依托海南省农科院驻点帮扶的优势,建设了11亩蜜瓜试种及提质增效技术集成示范基地,选用的蜜瓜品种为“金香玉”,该品种成熟时间短,果实圆润,肉厚腔小,抗病能力强,大小适中,兼具脆甜与绵软口感。经过农科院的专家指导和村民的精心培育,如今在大棚里结满果实。

“第一批蜜瓜现在已经预订完,第二批蜜瓜即将上市。”毛兴村驻村第一书记何中椿说道,蜜瓜产业目前处于示范阶段,种植面积在11亩,每亩约种植1600株蜜瓜,每株瓜藤产瓜3至4斤,每亩产值高达2万元。采用“党支部+企业+合作社(农户)”模式推广蜜瓜订单化种植,主要供应商超。这种模式让种植户能专注于种植生产环节,企业在蜜瓜成熟前签约回购,解决了种植户的销售后顾之忧,极大地激发了种植户的积极性。

与此同时,反季节上市的蜜瓜不仅可带动周边种植业发展,还能实现从“春种秋收”到“四季丰收”的转变,有效填补了当季的市场需求,生产效益十分可观。在劳务用工方面,蜜瓜的种植也吸纳了4名村民在家门口就业,月均收入达4000元,实现了生产、务工两不误。

谈及下一步的发展,五指山市毛阳镇相关负责人表示,毛兴村还将推动蜜瓜产业扩种面积,加快完善基础设施,完善产业链,补齐发展短板,把蜜瓜产业打造成五指山的“甜蜜名片”,还将借助当地的气候条件,持续发展热带高效农业,通过标准化栽培和规模化经营,引进妈咪果、榴莲等“新奇特”热带水果,打造“一业多品”的特色产业集群。

特色农产品+AI+电商

## 白沙新农人借助数字力量 让小众水果变身爆款商品

南国都市报1月6日讯(记者易帆)“妈咪果原产于巴西,但它适合在海南种植。”走进海南农垦大岭苗木产业园,来自白沙黎族自治县的“80后”新农人黎秋海对这里如数家珍。

大学毕业后,黎秋海接过爸爸的担子,扎根家乡钻研苗木繁育,近年来,在海南热带特色高效农业的发展下,他开始专注于热带优异果树的种植和苗木繁育。

在海垦大岭苗木产业园里,榴莲蜜、嘉宝果、妈咪果、巴西樱桃等热带区域引种的130多个“新奇特优”热带水果品种,令人应接不暇。黎秋海一边向果农介绍这些具有市场前景的果树,一边通过手机镜头向网友介绍白沙的优异果蔬。

前不久,白沙2025年高素质农民培育新型农业经营主体“数字化技能应用能力提升”专题培训班开班,黎秋海不假思索地报了名。“课程设置的特色农产品+AI+电商全链条模式,这与我的创业方向高度契合。”黎秋海说。

培训结束后,黎秋海立刻将学到的“AI短视频脚本生成”技能投入实战。他通过AI工具分析电商数据,锁定网络搜索量较高的“耀堂仙果(鸡蛋果)”,并生成富有故事性的宣传脚本,在抖音等平台进行精准推广。效果立竿见影——本地苗农培育的耀堂仙桃苗木销量倍增,鸡蛋果的订单持续攀升,地头收购价稳定在16元/公斤。

“在过去,一款不为人知的小众水果很难得到市场认可。但网络宣传极大地提高了消费者的了解程度和心动程度,从而提升了成交率。”黎秋海深刻体会到,“数据驱动能精准匹配供需,让小众水果变身爆款商品。”

他感慨道,“以前认为‘种好果子自然卖得好’,现在明白‘数据是新的农资,流量是新的土地’。”

展望未来,黎秋海目标明确。他计划搭建“白沙热带水果数字中控台”,整合育苗、种植、管理、采摘、物流全链条,



黎秋海(受访者提供)

实现网络可视化。黎秋海说,他的“小目标”是孵化3个“新奇特优”热带水果网红品种,让白沙水果成为海南自贸港一张亮丽的“新奇特优热带水果名片”。